Liepājas vakara/maiņu vidusskola

Priekšmets: EKONOMIKA

Tēma: Kas ir ekonomika? Pieprasījums un piedāvājums
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Skolēna vārds, uzvārds: _____________________________________________________

Datums: 2015.g. ____________________   

1.uzd. (5 p.) Apvelc pareizo atbildi! (Pareizā atbilde var būt tikai viena!)

1. Kurš no jautājumiem vislabāk raksturo ekonomikas pamatproblēmu?

a) kā mājsaimniecībā iegūt vairāk naudas preču iegādei

b) kā panākt straujāku IKP pieaugumu

c) kā efektīvāk izmantot esošos resursus, lai pēc iespējas labāk apmierinātu cilvēku vajadzības

d) kā panākt vienlīdzīgu līdzekļu sadali visiem iedzīvotājiem.

2. Ko atspoguļo ražošanas iespēju līkne?

a) lai varētu iegūt vairāk pirmo produktu, jāpalielina otrā produkta ražošana

b) viena produkta ražošanas alteratīvās izmaksas būs vienādas ar otrā produkta daudzumu, kuru valsts nevarēs iegūt

c) ja valsts ražo aizvien vairāk pirmo produktu, tai jāatsakās no aizvien mazāka otrā produktu daudzuma

d) ja cilvēki dod priekšroku tikai vienam produktam, neviens no tiem netiks ražots ekonomiski.

3.   Ekonomikas pamatjautājumi:

a) kas ražo? kā ražo? kas tiek patērēts? 
b) ko ražos? kā ražos? kas patērēs?
c) kā tiek ražots? kas ražo? kā tiek patērēts?
d) kas patērēs? ko patērēs? kas ražos?

4. Kurā gadījumā runa ir par mikroekonomiku?
a) ekonomiskā krīze samazināja zivju produktu pieprasījumu; 
b) bezdarbs valstī ir krasi pieaudzis;
c) energoresursu cenu pieaugums izraisīja citu preču cenu pieaugumu; 
d) firmai izdevās dabīgo izejvielu vietā izmantot mākslīgās izejvielas, tādējādi samazinājās ražošanas izmaksas.

5. Kādas problēmas pētī  makroekonomika?

a) patērētāju budžetu;
b) kā mājsaimniecība tērē savus līdzekļus;
c) kopējās attīstības problēmas, cēloņsakarības, kas aptver kādas valsts ekonomiku kopumā ; 
d) likumsakarības, kas aptver preču ražošanu un realizāciju.

2.uzd. (4p.) Pieaugot cenai no 5 eiro līdz 6 eiro preces pieprasītais  daudzums samazinās no 9 tūkst. līdz 7 tūkst. vienībām gadā. Aprēķiniet elastības koeficientu! ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.uzd. (6 p.) Tabulā  dota  informācija par preces pieprasījumu un piedāvājumu. Aizpildiet tabulas tukšās vietas!

	Cena, P, eiro/kg
	Pieprasītais daudzums, tūkst.kg
	Piedāvātais daudzums, tūkst.kg
	Deficīts, tūkst.kg
	Pārpalikums, tūkst.kg
	Pārdošanas apjoms, tūkst.kg
	Ieņēmumi, TR, tūkst. eiro

	11
	
	
	1250
	
	450
	

	13
	
	900
	0
	
	
	11700

	14
	
	
	
	400
	700
	


4.uzd. (4 p.) Sabiedrības ražošanas iespējas raksturo šāda tabula:

	 Preces
	A variants
	B variants
	C variants
	D variants
	E variants
	F variants

	Pārtikas preces
	100
	80
	60
	40
	20
	0

	Rūpniecības preces
	0
	20
	40
	60
	80
	100


a. Konstruē ražošanas iespēju līkni!

b. Raksturo ražošanu, ja situāciju attēlo punkts E!

c. Sabiedrībā notikusi ekonomiskā izaugsme, parādi to grafiski! 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.uzd. (8 p.) Attēlo situāciju grafiski!

	Cena, eiro
	Pieprasījuma daudzums, kg/dienā
	Piedāvājuma daudzums, kg/dienā

	4

5

6

7
	18

15

12

8
	6

10

12

20


a) saliec atbilstošus apzīmējumus pie asīm un līknēm;

b) parādi līdzsvara cenu un līdzsvara daudzumu;

c) ja cena ir 5 eiro, kas tirgū būs – preces trūkst vai būs tās pārpalikums un cik liels  (kg);

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.uzd. (3 p.) Pieņemsim, ka pieprasījuma funkcija ir Qd = 400 – P, un piedāvājuma funkcija ir Qs = 2P – 260. P – preces cena. Kādi ir līdzsvara cena un līdzsvara daudzums? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
